

ние, Световната търговска организация и Световната митническа организация. Тази отчетност предоставя данни за търговията със стоки и услуги по икономически територии и останалата част на света. В обхвата на Международната стокова търговска статистика се включват стоки, които увеличават или намаляват запаса на материални ресурси на дадената държава чрез внос или износ на нейната икономическа територия.

• **Особен интерес представляват Правилата за статистическа отчетност на търговията със стоки от европейската общност и нейните страни членки с други страни нечленки.** Те са разработени през юни 1999 г. и са свързани със строгото спазване на определени изисквания както по отношение на вноса и износа, така и във връзка с определянето на статистическата стойност. Обхващат се стоките, които имат входяща статистическа територия Европейския съюз и които са разположени там под митническа процедура с цел пускане в свободно обращение, вътрешна преработка и преработка под митнически контрол. Всички страни, членки на общността, попълват списък от статистически данни, като кодират процедурите за внос, износ, статистическа стойност и начин на транспортиране. Тези правила трябва да се третират като фундаментални както по отношение на преструктурирането на статистическата отчетност по външната търговия и възприемането на системата Интрастат, така и по отношение на съвременното преструктуриране на функциите на митническите и данъчните администрации.

Обхват на статистическите данни за международната търговия. При решаването на проблема за постигане на съпоставимост на статистическите данни по обхват от особена важност е правилно да се дефинират основните понятия като: стока; държавни граници или статистически граници; територия; стоки, които задължително се отчитат от статистиката; стоки, които при възможност се отчитат отделно, и стоки, неподлежащи на статистическа отчетност; система на търговия; митническа граница, митнически складове; свободни зони; общ и специален внос и износ; определяне на стойността; цени при вноса и износа и пр.

Количественото отчитане на стоките във външната търговия е най-синтетичната дейност, характеризираща цялостния процес във времето и пространството. Поради това при него възниква и серия от практически и методологични проблеми. Нещо повече, количествените данни могат да се използват като качествени измерители за движението на стоките между търговските партньори, доколкото тези данни не зависят от различните методи на отчитане, използвани в страните вносителки и страните износителки. При това не възникват и специфичните трудности, характерни за определянето на цената. Доколкото количествените единици се използват за проверка на достоверността на данните и при разработването на индекси, те стават независими от начина на международна търговия.